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Ustawa o wspieraniu rodziny i systemu pieczy zastępczej, zgodnie z art. 179, nakłada 

na Wójta obowiązek składania Radzie Gminy w terminie do dnia 31 marca każdego roku 

rocznego sprawozdania z realizacji zadań z zakresu wspierania rodziny oraz przedstawienia 

potrzeb związanych z realizacją zadań. 

    Do realizacji zadań wynikających z ustawy z dnia 9 czerwca 2011 r. o wspieraniu 

rodziny i systemie pieczy zastępczej, Rada Gminy Kiernozia uchwałą Nr XIX/118/13 z dnia 

06 lutego 2013 r. wyznaczyła Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej, jako podmiot właściwy 

do realizacji zadania administracji publicznej w zakresie wspierania rodziny m.in. poprzez: 

1. zatrudnienie asystentów rodziny; 

2. współfinansowanie pobytu dzieci w zastępczych formach opieki; 

3. prowadzenie pracy socjalnej; 

4. prowadzenie poradnictwa specjalistycznego w tym: psychologicznego, prawnego i 

socjalnego. 

Do zadań własnych gminy z zakresu wspierania rodziny i pieczy zastępczej należy: 

1. opracowanie i realizacja 3-letniego gminnego programu wspierania rodziny;  

2. tworzenie możliwości podnoszenia kwalifikacji przez asystentów rodziny; 

3. tworzenie oraz rozwój systemu opieki nad dzieckiem, w tym placówek wsparcia 

dziennego oraz praca z rodziną przeżywającą trudności w wypełnianiu funkcji 

opiekuńczo-wychowawczych przez: 

a) zapewnienie rodzinie przeżywającej trudności wsparcia i pomocy asystenta 

rodziny oraz dostępu do specjalistycznego poradnictwa; 

b) organizowanie szkoleń i tworzenie warunków do działania rodzin wspierających; 

c) prowadzenie placówek wsparcia dziennego oraz zapewnienie w nich miejsc dla 

dzieci; 

4. finansowanie: 

a) podnoszenia kwalifikacji przez asystentów rodziny; 

b) kosztów związanych z udzielaniem pomocy ponoszonych przez rodziny 

wspierające; 

5. współfinansowanie pobytu dziecka w rodzinie zastępczej, rodzinnym domu dziecka, 

placówce opiekuńczo-wychowawczej, regionalnej placówce opiekuńczo-

wychowawczej lub interwencyjnym ośrodku preadopcyjnym; 
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6. sporządzanie sprawozdań rzeczowo - finansowych z zakresu wspierania rodziny oraz 

przekazywanie ich właściwemu wojewodzie, w wersji elektronicznej, z 

zastosowaniem systemu teleinformatycznego; 

7. prowadzenie monitoringu sytuacji dziecka z rodziny zagrożonej kryzysem lub 

przeżywającej trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo-wychowawczej, 

zamieszkałego na terenie gminy. 

 

Budowa spójnego wspierania rodziny. 

 

W dniu 12 lutego 2020 r. uchwałą Rady Gminy Kiernozia Nr XV/77/20 został 

przyjęty, opracowany przez Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej trzyletni „Gminny Program 

Wspierania  Rodziny na lata 2020 - 2022”.  Program został opracowany w oparciu o 

przeprowadzoną diagnozę, wskazano działania jakie będą podejmowane na rzecz rodziny oraz 

podmioty realizujące zadania zawarte w dokumencie, źródło finansowania oraz sposób 

monitoringu. 

Głównym celem programu jest tworzenie warunków sprzyjających wspieraniu rodziny 

i jej prawidłowego funkcjonowania. 

 

Podejmowanie działań na rzecz rodzin przeżywających trudności w 

wypełnianiu funkcji opiekuńczo-wychowawczych 

 

W ramach realizacji zadania Ośrodek Pomocy Społecznej w Kiernozi w 2021 roku 

zatrudniał naprzemiennie dwóch asystentów rodziny, którzy posiadali wymagane kwalifikacje 

do wykonywania zawodu, zgodnie z  art. 12 ust.1 ustawy o wspieraniu rodziny i systemie 

pieczy zastępczej. 

Świadczyli usługi w trzech rodzinach. Jedna z nich podjęła współpracę z asystentem 

rodziny po interwencji Dyrektora Szkoły Podstawowej w Kiernozi. Natomiast pozostałe 

rodziny, do współpracy z asystentem rodziny, zostały zobowiązane przez Sąd Rejonowy w 

Łowiczu Wydział Rodzinny i Nieletnich. W  wymienionych rodzinach przebywało 7-ro dzieci 

w różnym przedziale wiekowym, jedno z tych dzieci uczyło się w Specjalnym Ośrodku 

Szkolno-Wychowawczym. 
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Jedna z rodzin ma ograniczoną władzę rodzicielską, postanowieniem Sądu został z 

niej zdjęty kurator społeczny, dzieci z tych rodzin są zagrożone umieszczeniem w pieczy 

zastępczej. 

Praca z rodzinami prowadzona jest w taki sposób, aby mogły one poradzić sobie z 

trudnościami, aby nie doszło do działań interwencyjnych w postaci umieszczenia dziecka w 

pieczy zastępczej. W ciągu roku sprawozdawczego żadne dziecko z terenu naszej gminy nie 

trafiło do pieczy zastępczej.   

 

Asystent rodziny pracuje w ramach zadaniowego czasu pracy, co umożliwia 

dostosowanie godzin pracy do indywidualnych potrzeb rodziny, a pracę z rodziną prowadzi w 

miejscu jej zamieszkania lub w miejscu wskazanym przez rodzinę, przy aktywnym 

współdziałaniu i współpracy pracownika socjalnego. Decyzję o przydziale asystenta rodziny 

do danej rodziny podejmuje Kierownik Ośrodka Pomocy Społecznej w Kiernozi na podstawie 

wniosku pracownika socjalnego i analizy sytuacji danej rodziny. Wspieranie rodziny, w 

ramach asystenta rodziny jest procesem długotrwałym, dającym bardzo trudno osiągalne i 

wymierne efekty działania, powodującym doprowadzenie rodziny do istotnych zmian 

postępowania członków rodziny i ich sytuacji życiowej, niwelowania destruktywnych 

zachowań członków rodziny, samodzielności w realizowaniu spraw rodzinnych, podniesieniu 

jakości życia członków rodziny. 

Działaniami podejmowanymi przez asystentów na rzecz poprawy sytuacji rodzin w 

2021 r. były: 

1. udzielanie pomocy rodzinom w poprawie ich sytuacji życiowej, w tym w zdobywaniu 

umiejętności prawidłowego prowadzenia gospodarstwa domowego i zarządzania 

budżetem; 

2. edukacja rodzin w zakresie dbania o zdrowie, w tym kalendarz szczepień dzieci, 

prawidłowe odżywianie, podjęcie leczenia, kształtowanie prawidłowych nawyków 

dbania o higienę; 

3. motywowanie do poprawy warunków mieszkaniowych w zakresie wykonywania prac 

remontowych, dokonania wymiany mebli i porządkowania mieszkania; 

4. mobilizowanie dzieci do udziału w zajęciach lekcyjnych, w tym w nauce zdalnej; 

5. motywowanie członków rodziny do podejmowania działań zmierzających do 

budowania prawidłowych więzi i relacji rodzinnych;  

6. łagodzenie konfliktów wewnątrzrodzinnych; 
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7. pomoc w znalezieniu kompromisu w sytuacjach problemowych; 

8. motywowanie do pogłębiania wiedzy o dziecku i aktywnego uczestnictwa w różnych 

sferach życia dzieci i rozwijania ich zainteresowań; 

9. edukacja rodzin w zakresie organizacji czasu wolnego;  

10. podejmowanie działań interwencyjnych i zaradczych w sytuacji zagrożenia 

bezpieczeństwa dzieci i rodzin; 

11. udzielanie pomocy rodzinom w rozwiązywaniu problemów wychowawczych i 

edukacyjnych z dziećmi, w tym: wzmocnienie kompetencji wychowawczych 

rodziców poprzez edukację w zakresie prawidłowych postaw rodzicielskich, stawiania 

wymogów i granic oraz pomoc w ustaleniu podziału obowiązków domowych i planu 

dnia; 

12. udzielanie pomocy rodzinom w rozwiązywaniu problemów psychologicznych, w tym 

kierowanie członków rodzin do Punktu Konsultacyjnego w Kiernozi i do Poradni 

Psychologiczno-Pedagogicznej w Łowiczu; 

13. wskazanie możliwości skorzystania z podjęcia leczenia celem przeciwdziałania 

alkoholizmowi;  

14. pomoc w załatwianiu spraw urzędowych;  

15.  podjęcie działań w obszarze aktywności zawodowej w tym udzielenie pomocy w 

poszukiwaniu, podejmowaniu, utrzymywaniu pracy zarobkowej i konstruowaniu 

dokumentów aplikacyjnych; 

16. prowadzenie dokumentacji dotyczącej pracy z rodziną - opracowanie i realizacja 

indywidualnych planów pracy z rodzinami mających na celu przezwyciężenie 

trudnych sytuacji życiowych, a także zawierających terminy ich realizacji i 

przewidywane efekty; 

17.  dokonywanie okresowej oceny sytuacji rodziny. 

 

W 2021 roku u jednej rodziny została zakończona praca asystenta rodziny z uwagi na 

osiągnięcie oczekiwanych efektów. 

W 2021 roku na realizację zadań wynikających z ustawy o wspieraniu rodziny i pieczy 

zastępczej wydatkowano kwotę w wysokości 3.653,11 zł. Są to w całości środki własne 

Gminy Kiernozia, ponieważ w 2021 r. nie było możliwości pozyskania dofinansowania do 

wynagrodzenia asystenta rodziny.   
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Współfinansowanie pobytu dziecka w zastępczych formach opieki 

 

Z danych statystycznych Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Łowiczu 

wynika, że aktualnie żadne dziecko z terenu Gminy Kiernozia nie przebywa w Domu 

Dziecka.  

 

Praca socjalna  

 

Praca socjalna jest świadczeniem niepieniężnym, ale wspierana jest pomocą 

finansową, która udzielana jest rodzinom zgodnie z ustawą o pomocy społecznej. Jest 

działaniem mającym na celu m.in. pomoc rodzinom we wzmocnieniu lub odzyskaniu 

zdolności do funkcjonowania w społeczeństwie poprzez pełnienie odpowiednich ról 

społecznych oraz tworzenie warunków sprzyjających temu celowi.  

Praca socjalna z rodziną, w której zostały zaburzone funkcje opiekuńczo-

wychowawcze prowadzona jest w sposób ciągły. 

 

Grupy Wsparcia  

 

Na terenie gminy nie działa żadna grupa wsparcia. 

W zakresie realizacji zadań współpracowano ze Szkołą Podstawową w Kiernozi, 

podmiotami leczniczymi, z Sądem Rejonowym w Łowiczu Wydział Rodzinny i Nieletnich, z 

kuratorami zawodowymi i społecznymi, z Komendą Powiatową Policji w Łowiczu, PUP w 

Łowiczu, ZUS, Poradnią Psychologiczno- Pedagogiczną w Łowiczu, Zespołem 

Interdyscyplinarnym ds. Przeciwdziałania Przemocy w rodzinie działającym na terenie 

Kiernozi oraz z Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie w Łowiczu. 

 

Potrzeby 

 

By realizacja zadań wynikających z ustawy o wspieraniu rodziny i pieczy zastępczej 

była realizowana w sposób płynny zasadnym jest by w budżecie gminy na 2022 r. 

zabezpieczono środki na zatrudnienie asystentów rodziny i ich szkolenia. Jeżeli tylko będzie 
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to możliwe będziemy również pozyskiwać środki zewnętrzne przystępując do  stosownego 

programu. Ponadto należy zabezpieczyć środki na ewentualne pokrycie kosztów pobytu 

dzieci w pieczy zastępczej. 

 

 

 

 

 

 

 

Opracowała  

Aleksandra Szafraniec 

Kierownik GOPS w Kiernozi 


